凡人小记

呢!"

快乐。

失去了上高中的机会。

高整天郁郁寡欢,无精打采。

绍小高来做门岗。

右手或许能恢复呢。"

子车子都有了,接下来该娶媳妇了呀。

和对自己的鼓励。

睡在伊滨的怀抱里

五号小区彻底醒了,太阳已经出来,在高楼间浮沉,空气 里似乎混入了一丝粉红。路边的车位好像永远是满的,路上 的车蠕动着,人被小区从门口吐出来,好像都要横穿马路,电 动车在人流、车流中穿梭,小摊贩推出了手推车,三两个老人 坐在道沿上卖菜,脚上还带着田里的泥土,也不吆喝,枯坐如 树墩。菜的叶子都支棱着,有露珠在滚动。两个城管制服俨 然,表情沉静,肩上别着对讲机,一丝不苟地巡视、记录,却不 去打扰摊贩。一辆白色越野车停在路边,后车厢盖开着,如同 撅着的屁股,司机正从里边往外掏东西。

五号小区前东西向的主街并不长,有三家牛羊肉汤馆、四 家小吃店、六家面馆、三家酒店、五家药店、五家快递站、四家 理发店、两家五金水暖店,另外,美体中心、舞蹈班、手机店、母 婴生活馆、汽修店……你需要什么就有什么,每天每个门店都 有人进入出。

太阳已爬上楼顶。满世界的光亮,楼高万丈,欲倾东南,

走进一家水暖店,买了一根下水管。老板娘是个高挑利落 的妇人,三十多岁的样子,宽脸,短发,显得很干净。她问我要 什么,我说要下水管,她指了指靠里的一个塑料筐:"都在那筐 里呢,你自己挑。"然后她回头对一个小伙子说:"铜丝你看要几 米,自己量自己剪,然后扫码付款。"这时,她的儿子拿着作业本

门岗小高

□ 王红强

校门口不见了穿着保安服、杵着一柄闪闪发光的钢叉的门岗小 高,他见了我总会问一声"王老师好",声音不大,很亲切,我常常 回以"小高好"或微笑点头,这样进入学校,一天都有好心情。

肖说:"今天他请假去洛阳师范学院参加自考了,也想当大学生

个文凭,将来可以去大学应聘做个保安队长,工资高、待遇好。 趁年轻要努力奋斗,总不能一辈子在我们这个小学当门岗吧。

在门口迎接到校学生的郭校长说,"嘿,没想到这个小高还真下

作尽责,待人真诚亲切。我爱骑山地车闲遛,去年夏天和他一起

去伊河大堤骑过一趟。两个人做伴,一路说说话,飙一下车,很

在偏僻的小村看不到希望,离开了老实巴交只会在沙土地里刨

食的父亲,那时小高才四岁。小学到初中,小高学习还算努力,

成绩不拔尖,勉强考上了六高,但因为家里穷得叮当响,他也就

"大张"上了班,一个月三千多块钱,好的话还有提成啥的,隔一

段时间,"大张"还组织员工去伏牛山、南太行搞团建活动。小高

很满足,工作也很努力。领导看在眼里,慢慢培养他做了班长,

的手艺,生活慢慢好转,又找了个老婆,还给小高添了个妹妹,兄

妹俩格外亲。眼看小高二十三四了,姑姑四处张罗着给他说媳

早上起床,他感觉一只胳膊一条腿使不上劲了,赶紧去市里的医

院检查,结果犹如晴天霹雳,他竟得了脑梗。住院一个多月出

来,右手还是使不上劲。工作丢了,媳妇更不用想了,那一段,小

就是嫌杵个钢叉站在门口丢人。学校李老师和小高同村,就介

净,甚至把校园里的花花草草都侍弄得郁郁葱葱。有时我看他

右手干活不太灵便,就劝他歇歇,他笑笑说:"干点活锻炼一下,

顺手帮个忙。他的网名叫"大步向前走",充满了对生活的热情

区,大伙儿住进了宽敞明亮的高楼。他分了套120平方米的三

居室,装修后拆迁款没有花完,加上这些年省吃俭用攒的钱,竟

然买了一辆十几万元的小轿车。大家都说,门岗小高不简单,房

活在这里的人们带来了好多机遇。人生难免经历坎坷,但顺应

了时代潮流,加上自己努力拼搏,像小高这样的年轻人一定会勇

文凭,去洛阳师范学院做了保安队长或者在更大的舞台上展现

妇,小高见了两个,虽然没有确定关系,但一切都充满希望。

还说以后进一步提拔他做部长,小高干得更欢了。

小高其实不高,黑干精瘦的,从没有粗门大嗓说过话。他工

小高的家原来在伊河边一个只有几百人的小村庄,母亲因

后来,万安山下成了伊滨区,大张超市来了,小高就应聘去

干惯农活的父亲有的是力气,伊滨区大开发后学了铺地砖

灾难再一次降临到小高的头上。连续几天劳累,忽然,一天

这所小学建立初期,门岗换了一茬又一茬,不是嫌工资低,

小高很勤快,除了做好门岗,还常把校门口打扫得干干净

小高加入了学校的微信群,老师学生需要捎东带西的,他就

去年,小高家所在的村庄整体搬迁到了新建的正泰嘉园小

时代发展,伊滨区每天都在发生变化,翻天覆地的变化给生

如果忽然有一天,微笑着和我打招呼的门岗小高拿了大学

"是吗?不简单,小伙子挺有雄心壮志的。"

早上七点来到学校,忽然感觉少了点儿什么,细一想,原来

今天忽然不见,可不是觉得少了点儿什么?问门岗老肖,老

"去年冬天,一次和小高闲聊,我说你做门岗工作,有时间, 可以多看看书,也像北大那个年轻保安一样,报报成人高考,拿

跑过来,问:"'难过'这个词咋造句?"妇人用手指弹了一下儿子 的脑门:"真笨,这都不会,听着,'妈妈每天都忙着做生意,日子 很难过'。"说完,自己先哧的一声笑了,露出一排白齿。

装好水管回来,已经十二点了,太阳白花花的,路上少有 行人,小区南门口的左侧,一个五十多岁的男人在卖西瓜。这 是他的根据地,一年四季,风雨无阻,桃子下来了卖桃,西瓜下 来了杀瓜,一辆奔马车,一侧车斗的箱板打开,一把大遮阳伞, 一个木案几,他的衣服随时令改变,姿势似乎永远不变,坐一 方小凳,两腿叉得开阔,摇一把蒲扇,也不怎么吆喝。不过,他 的瓜果卖得很好,因为货好。

小区单元门前的车棚里,车永远是满的,但门洞前的车一 到上午就都不见了,晚上才又齐齐聚来,一律头朝着门洞。

回家,吃饭,喝茶,睡觉,仲夏时光悠长,所幸都属于自 己。空调嗡嗡开着,人呢?如处山谷,安静而凉爽。

就这样迷迷糊糊地睡着,不知不觉间,日已西偏,醒来,伸 个懒腰,唱一句"大梦谁先觉",看阳光照在对面的玻璃窗上, 如一团燃烧的火。

出门逛逛吧。 穿过小树林间的砖道时,一个年轻妈妈正用普通话对蹲在 地上的孩子说什么。现在的年轻人都说普通话,孩子们也说,

正泰小学放学的时候,一群孩子叽叽喳喳的,声音如鸣佩环。

天色暗下来了,广场上人多起来,跳广场舞的,音响已经 准备好了,就等舞者就位;一个爸爸拉着孩子滑轮滑,脚下彩 灯闪烁;几个少年在练习篮球;也有推着手推车的妈妈,和一 些坐在连廊长凳上纳凉的老人。一切都宁静、和谐。

夜晚的街道,迎来了喧嚣的高潮。

小区门口拥挤起来,辣条、臭豆腐、卤肉、糖葫芦……各色 小吃香味杂陈,卖水果的电喇叭开着,一声接一声重复叫卖, 卖鞋的,卖衣服的,卖土鸡蛋的……汽车小心地避让着行人, 电动车却在人浪中疾速穿行,行人都有些匆忙,上了一天的 班,此时是急着如鸟儿归巢般振翅了。路灯明亮着,洒下的光 却柔和,空气中飘浮着各种声音,稀释了喧嚣带来的焦躁,平 添了一份热闹之中的温情。

小吃店摆出了烧烤,围桌而坐的,两类人居多,一类是少 男少女,他们无所顾忌地大声说笑;另一类多是中年人,平头、 略胖,斜靠在椅背上,话不多,桌子上是满满的扎啤杯。

抬头看天,没有月亮,星星亮如钉盖。是月亮隐藏了自 己,招来了这如炊烟般朦胧的暮色吗?有时候我会害怕,害怕 这浓重而迷人的烟火会让我忘记曾经的故乡,忘记那如炊烟 般笼于心头淡淡的乡愁。其实,有什么可怕的呢?睡在哪里 都是睡在夜里,哪怕住进了不接地气的高楼,不还是在伊滨温 暖的怀抱里?

伊滨征文获奖名单公布

为庆祝中国共产党百年华诞,伊滨区经开区(示范 区)融媒体中心主办了"颂百年风华 砺百年初心"征文活 动。征文活动共收到来稿百余篇,经评委认真审读评选, 共评出获奖作品18篇,其一等奖1篇、二等奖2篇、三等奖 5篇、优秀奖10篇。感谢各位文友对本次征文大赛的支 持。本版将陆续编发征文,讲好伊滨故事,传播伊滨声音!

获奖名单

(奖项内排名不分先后,按投稿时间排列)

一等奖

《伊滨笔记》

《万安山高伊水长》

许全义 二等奖 冯清利

《苇园山村话今昔》 三等奖 《向阳而生》 贾红松 《李二爷的菜地》 高世祺 苗君甫

《瓦屋 平房 楼房》

《舜帝的新职业》 徐礼军 《山居帐篷笔记》 陈晓辉 优秀奖 《回家的路》 李荣荣 《故乡的梦》 胡彦宏 陈俊峰 《老坛不酸了》 《门岗小高》 王红强 《三棵马尾松》 杨群灿 《亲爱的,咱去伊滨安居吧》 邓世太 《伊滨抒怀》 杨建乐

杨枥

范利娟

马金丽

■ 我乡风物

《春天,我来讨这里》

《南宋村的春天》

《马寨的墙》

马寨的墙

□ 马金丽

对马寨的怦然心动,缘于村里的墙。

一色的黄土墙拙朴温暖,是村庄的本色。初冬的暖阳把 两棵梧桐的身姿投影在土墙上,形似一对拥抱的恋人;常青藤 圆润饱满的叶片在土墙上重叠摇摆,灵动隽永。探访村庄的 人围过来,拍照称赞。诗人说,这是太阳在墙壁上作画。

黄土墙上画着一盘没有下完的棋,是马寨村墙面的灵 魂。班固的《弈旨》,马融的《围棋赋》,张华的《博物志》都被书 写在土墙上,这些特殊名片让马寨和其他村庄有了不一样的 书香气韵。夏天,草地上鼓起蒙古包,围棋手在比武场上斗智 斗勇,千古无同局的赛场,让博弈双方从黑白世界的棋逢对手 神交成万安山顶的酒逢知己,马寨村因棋而名。

马寨土墙上的王氏、刘氏、朱氏、张氏、郭氏等家训排列有 序,各家各户门楣上悬挂各家的家风家训:勤俭为本,忠厚传 家;家风正则万事兴;积善之家必有余庆……村民遵守这些民 俗家风,是家风家训的守护传承者。

朱氏祠堂北墙上横亘着几处枪眼,这面墙成为那段血雨 腥风的历史载体,它是马寨人心中的伤。

村中老人亲历日军和国民党军的两轮血腥轰炸,日军机 枪下百姓尸骨未寒,又遭国民党的铁蹄践踏。这个流血的村 庄啊,苦难而悲怆。枪眼,是马寨受伤的铁证,它们像一双双 愤怒的眼睛,喷射出仇恨的火焰! 化作历史风烟的伏波将军

马援,若见当年血腥,定会策马奔腾,拔剑厮杀! 画家老师坐在一小小院用 看差增而的久种影像 请它们人画的冲动。画布上,静谧祥和的村庄变成了一帧素 描。老树枝桠伸向苍穹,蓝天映衬下的枯枝,比枝繁叶茂更有 一种苍凉之美,枝桠间跳跃的喜鹊追啄色泽丰满的柿子,嘟噜 成串的玉米悬挂在树枝上,被风儿推送着荡秋千,墙角菜畦 里,菊花倒伏,萝卜伸出半个肩头借给花儿小憩,黄狗横卧在 花丛中,有点滑稽的浪漫,溜达鸡终日勤勉,刨刨扒扒寻食野 味儿,一群麻雀呼啦啦上蹿下跳痩身操……乡村动态景象幻 化成画家笔下静态图景,细腻的笔触和艺术再现使我感受到 久违的美,看了就有一种幸福感,很治愈。这些安居时代的老

邻居,静静地晒暖吹风,和村里人一道享受这现世安稳。 一群人围着画家拍照。村长问,老师从哪过来?

"师范学院,听说马寨古村落很美,就来了。"画家笑笑,继 续描摹他的水粉明黄。

画家来写生,诗人来找灵感,也有游子靠在他乡的老墙回 望遥远的故乡。你若来,就栖息在东望居吧。东望居门墙菜 园的墙,也别具一格。朱色旧窗垒嵌在青砖之间,园里的菜蔬 透过那扇小窗呼吸乡野自由的风,人肌入理,变成人们舌尖上

的甘甜。 一扇玻璃窗成了东望居院墙的眼,落坐院内窗下,品味诗酒 花茶,依依东望,望水泉石窟,与众佛普度众生;望万安山脉,与 伏波将军布局战事,与马融博弈围棋,与范仲淹同后天下之乐而 乐,与司马光安居独乐园编纂《资治通鉴》。想问问先贤,千百年

后万安山脚下的村庄,是否他们当年展望和期待的模样? 村头一块田地里,被隔成若干个小方块,我拍给朋友猜, 她怎么也猜不到用途。蓝天作背景,大地为盘,马寨人要在这 苍穹之下方格之间星罗棋布一盘新时代的棋盘。在子圆局方 的黑白世界,攻守中和之道,断处逢生,成为段位高手

马寨的墙是一部村庄的史诗,是一种彻骨之痛,是历史的 承载;是一种文明的抵达,呈现出淳朴的民风,良好的家风;是 一曲新时代的田园牧歌,焕发着新农村建设的新气象,村民们 正在这面墙上幸福地书写新的村史。

诗作 □ 卫宏胤

烟岭广场薄暮

原村秋草谢芳菲,野叟肩锄缓缓归, 崖上轻风小亭晚,树头啼鸟望斜晖。

道畔灯高照影长,秋风淡淡柳枝凉。 今宵归处且欣幸,一日争堪费时光。



山中小镇

翟学斌摄于万安山露营小镇

丝路花雨

山居帐篷笔记

□ 陈晓辉

山上毕竟是山上,初冬了,天依旧蓝得发亮。令人忍不 住疑心,造物主是不是 小心打翻了调色盘?蓝色混合 着银色全洒在这里,山像是另一个世界的人口,让人忍不住 想飞、想唱,还想在清晨或傍晚,变成一朵闲云。

山是万安山,又名石林山。山中平坦之处,有帐篷几十 顶,名"露营小镇"。游人夜宿于此,尘世喧嚣,远离身畔,帐 篷山居,静在心底。

人类与生俱来,似乎总需要一座山。李白需要敬亭山, 让他在众鸟飞尽孤云去闲之时,有一个"相看两不厌"的寄 托。杜甫需要泰山,让他在孤苦穷困之时,有"一览众山小" 的豪情。洛阳也需要万安山,让人在城市的万丈红尘中,有 一个静谧的、安放心灵的地方。

山下万般热闹,山上群鸟乱飞,白云明暗,心闲万事静。 人们在钢筋水泥的现代丛林里住久了,需要一顶帐 篷。纳兰性德需要塞外的帐篷,让他在风雪之夜,倾诉"夜 深千帐灯"的孤寂。辛弃疾需要一顶边塞冰天雪地里的帐 篷,让他在寒冷中安放"谈兵玉帐冰生颊"的壮志。我们普 通人,则需要山中一顶小小的帐篷,让我们在一百平方米的 水泥房子外,在柴米油盐之外,保留一点说不清的美好,一 种乘风归去的冲动。

在万安山上,只要有一顶帐篷,就能把人稳稳地放进诗 里。人是泥做的,在钢筋水泥世界住久了,乍见山里的帐 篷,有种如见故人的亲切和恍惚,像宝玉初见林妹妹,开口 便道:"这个妹妹我曾见过的。"他自己解释:"虽没见过,看 着面善,心里倒像是远别重逢的一般。"帐篷与人类的渊源, 也像是这种"初见"吧,虽未住过,却看着亲切,那个小小的 只容一人弯腰进入的门,是寻常生活通向诗意世界的人口,

万安山上的帐篷是有声音的。每到黄昏,音乐响起,啤 酒烧烤,三五同伴谈天说地。从国际形势聊到明日菜谱,从 洛阳城的千年兴衰,到现在山村里的日新月异,有人兴致来 了高歌一曲。哪怕到了深夜,山睡了,鸟睡了,月亮睡了,还 有蟋蟀等各种小虫,不甘心白天的冷落,开起演唱会。

它们唧唧的鸣叫声,仿佛打开了人类连接自然的某种 神秘通道,在这里,人睡得格外踏实。

万安山上的帐篷是有颜色的。绿草织成地毯,脚踏在 上面,软绵绵、痒酥酥,心里却是安稳的。人不能一直走柏

油路、水泥路,人需要踩在真实的土壤上,踏在青绿的草地 上,让细嫩的草叶抚慰心灵。 更多的颜色没有颜色。透明的溪水、闪亮的星,它们的

纯净璀璨,以最简单的方式,超越世间百媚千红。

万安山的帐篷是有故事的。据说一千多年前,"魏帝 射鹿",万安山上今有雕像,魏帝于马上弯弓搭箭,尽显帝 王气势。想来他休息之时,帐篷内一定摆足了好酒好 肉。又不知道曹植在送别白马王曹彪的路上,住的是什 么帐篷?

如今万安山上的帐篷,平凡百姓休闲娱乐,喝酒唱歌, 数星星观山景,演绎着繁华盛世的最新版本。正因为凡俗 庸常,我们意识到帐篷生活的可贵,住过山中帐篷,我们终 要回归山下的日常烟火。

帐中乾坤大,山里岁月长。面对瞬息万变紧张热闹的 生活,我时常向往山中星光下,一顶小小的帐篷。

乡村新貌

自我,我会想他的。

立潮头,过上幸福的生活。

南宋村的春天

□ 范利娟

天蓝,风暖,冬日阳光灿烂。我和朋友坐在万安山顶上, 山下缭绕着轻烟薄雾。朋友说,看,那就是禹宿谷堆。我顺着 她手指的方向,隐约看见一个小山丘。为啥叫禹宿谷堆?老 辈人说,大禹治水时,在那上边住过。

我们去看南宋村。南宋村跟历史上的南宋没关系,叫这 个名字,就因为村里大部分人姓宋,村子又在禹宿谷堆南边。 果然,我在村外又看见了禹宿谷堆。它孤立在田野里,周围没 啥能跟它比高。

我们来南宋村是为了参观草莓园。十几座银色的大棚整 齐排列在黄土地上,棚子里,一畦畦草莓长势旺盛。绿色的枝 叶间,开着白色的花,蜜蜂嗡嗡采蜜。成熟的草莓,悬在叶下, 垂在垄边,娇艳欲滴。

我们来得巧,正遇上今年第一茬草莓成熟。轻轻摘下一 颗草莓,托于掌上,迎着阳光仔细观察,晶莹剔透,吹弹可破。 咬开外皮,果肉水分充盈,甜中微含酸味,细品,还有淡淡的奶 香。这样的草莓,让人吃了一颗就想下一颗。

一个中年妇女站在棚边,问我们要不要买些草莓带回去, 她好去摘。她中等个子,一张黑里透红的脸,皮肤粗糙。在园 子里干活的,都是像她一样的妇女。每天天不亮就起床,一摘 就是好几个小时,这样才能保证一大早运到超市里的草莓都 是最新鲜的。

采摘季,她们每天要干八到十个小时甚至更长。剩下的 时间,还要干其他的活,比如给草莓浇水——多年前,村里就 打了深水井,建了提灌站,吃水不用愁,浇地也不用愁了。活 儿很累,但是谁挣钱不累呢?在家门口上班,能照顾到老人孩 子,已经很不错了。

家里的男劳力,一般都外出打工了,比如去附近的万安山 公园,工资更高些。现在不像从前,仅仅吃饱穿暖就行,得想

门路多挣钱,手里有钱,就有闲享受生活了。村里的垃圾有人 清,街道很干净,还建了文化广场,看着心里就舒坦。没事的 时候,唱唱歌,跳跳舞,踢踢球,比城里人也不差呀

村干部说,村里的草莓种了三年了,最高每斤能卖到五十 块。你往附近的超市转转,个头最大、颜色最红、吃着最甜最 香的就是南宋村的草莓!还有单位订购呢,还在网上卖呢,顾 客还能亲自来园里采摘呢。今年的草莓,能一直卖到明年五 月,收入几十万不成问题。

能挣钱的,不只有草莓,还有太阳。光伏发电是村里的集 体经济项目,一不污染环境;二省钱,后期基本不用再投资;三 省事,每年只用清洗一次。安装完毕之后,只要有太阳,它们 就能大把大把地往回挣银子了,一年大约能挣十万块。村里 等收回投资,就能给村民分红了。

离别时走过村口,我又看见禹宿谷堆。朋友说,也有人认 为它其实是汉魏时期祭天时的圜丘遗址:冬至那天,皇帝率领 百官来这里祭天,祈求来年风调雨顺,百姓生活富足。祭天有 用吗?至少,南宋村用自己的经历说明,它远不如实干有效。

时值冬季,我却不觉得寒冷,村民脸上的笑容,让我如沐 春风。"冬天来了,春天还会远吗?"我仿佛看见,南宋村的春天 已经提前来到。